JSMF ZILINA, FAKULTA RIADENIA A INFORMATIKY ZU
SEZAM, skolsky rok 2015/16, vzorové rieSenia 1. zimnej série

Mili riesitelia,

verime, ze sa uz pasujete s prikladmi z druhej zimnej série tohtorocného SEZAMu. Prvé kolo nebolo lahké, oplati
sa preto dobre prestudovat spravne rieSenia. Urdite vdm to pom6Ze a sklsenosti mdzZete vyuzit v dalsich kolach. O
miesta na suUstredeni sa dé este stale zabojovat.

Naika, Rudolfus, Ebonika aj Horus sa velmi potesili vSetkym vasim rieSeniam a dufaju, ze im pomozete aj s ich
dal$imi problémami. Pred poditanim novych Gloh si mdzete vylepsit vase matematické bunky precitanim tychto
vzorovych rieseni. .

Pripominame, aby ste vyplnali hlavicku na kazdé riesenie, a pokial mozno na vrch papiera. Skontrolujte si Vase
Gdaje v poradi, ak niektoré nie sU sprdvne dajte ndm vediet v rieSeniach druhého kola alebo mailom na
sezam@sezam.sk. Nadm to pomdZe pri organizdcii. ESte vads chceme poprosit, aby ste, ndm pokial nemate vazny,
problém posielali aj obalky s vypisanou spatnou adresou, usetrite nam tym vela prace a Casu.

A nezabudnite, Ze vSetko o SEZAMe najdete aj na stranke www.sezam.sk

Za organizatorov vam vela Uspechov Zela Martin Bachraty.

Priklad ¢&. 1 (opravovala Mata Kudelcikova)

Zo zadania vieme, ze hladdme dve 3-ciferné Cisla, ktorych sudet je 702. Na vyber mame Cdislice 1,2,4,5,7 a 8,
pricom kazdé z nich je pouzité prave raz.

Zaéneme s Cislicami na mieste jednotiek. Stéet 2 z nasich &islic nemdZzeme dostat bez zopakovania cifry 1, preto
hladame sucet 12. Tento sucet dostaneme iba ako 4+8 alebo 5+7. Do suUctu stlpca desiatok nam 1 ostane.
Na mieste desiatok preto musi byt siéet 9, aby sme po pri¢itani 1 (ktord ndm ostala) dostali 10. Tento sucet
ziskame ako 1+8, 2+7 alebo 4+5. Opéat sa ndm prendsa 1, tento krat na miesto stoviek. Vysledny stéet ma byt 7,
preto tam potrebujeme dosadit &islice so si¢tom 6: 2+4 alebo 1+5. Vyliéime moZnosti, kde by sa ndm opakovali
rovnaké &isla a spiseme si véetky moznosti, ktoré mézu nastat:

20115 40115 1]2|4 507|4
41817 2087 501718 11218
201815 41815 1174 51214
411 |7 20117 501218 11718

Tychto moznosti je 8, no v kazdej mdzeme eSte vymenit vrchny a spodny riadok, kedZe pri scitavani nie je
dolezité poradie sc¢itancov. VSetkych mozZnosti je teda 16.

Priklad ¢ 2 (opravovala Betka Bohinikova)
Tento priklad bol pomerne naroény na predstavivost, a preto velmi pomohlo, ak ste riesili s pomocou nejakej
kocky, na ktorej ste si mohli skidat vSetky rézne rozloZenia 2 bielych a 25 &iernych kociek a pri tom si ju aj
otacat. Bolo vyborné zacat si to kreslit. No najtazsie asi bolo najst naozaj véetky moznosti, kedZe sa velmi lahko
stalo, Ze ste si nev$imli, Ze sa vdm niektoré kocky vedeli na seba otodit a na niektoré sa zase lahko zabudlo.
Délezité preto bolo dobre si rozmysliet nejaky systém ako nezabudni(t na Ziadnu moznost. Niektori ste to skusali
tak, ze ste si najprv kreslili moznosti kde boli 2 biele kocky na jednej stene, potom na vedlajsich a nakoniec na
protilahlych. Tu bolo potrebné nezabudnit na to, Ze sa musim pozerat na cell kocku a nie len na tu éast, ¢o prave
rieSim. Prave tu sa totiZz velmi Casto stavalo Ze ste si nevSimli, Ze ste vytvorili kocku, ktorl uz mate. DalsSie
spbsoby boli rozdelit si kocku na poschodia, alebo najst postupne vSetky moznosti, ked bolo z jednej bielej kocky
vidiet len 1, 2 alebo 3 steny. X T
Tu je jeden z moznych spdsobov: /

Vo velkej kocke mame tri mozné pozicie malej kocky. Bud' je v rohu (modra), strede (zelend)

hrany alebo v strede steny (Cervena).

Teraz sklsime roztriedit moznosti podla toho, kolko stien z bielych kociek vidime (na obrazkoch su biele oznadené
zelenou farbou).
1) jednu kocku nevidim vébec (je v strede), z druhej vidim postupne jednu, dve a tri steny
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2) z obidvoch kociek vidim len jednu stenu ’ g} '

3) z obidvoch kociek vidime 2 steny
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4) z obidvoch vidime 3 steny

5) jedna stena + 2 steny /Z = ///ﬁ

6) jedna stena + 3 steny /ﬂ

7) 2 steny + 3 steny

S

Priklad ¢. 3 (opravovala Kayci Carska)

Pred samotnym rieSenim sa naozaj oplatilo minimalne 50x hodit kockou. Pri hadzani si mozete vS$imnut, ze vytah
nebude chodit rovnako ¢asto na vdetky poschodia. Napr. 5.poschodie sa vo vysledkoch vyskytuje menej ¢asto nez
prizemie. Je teda mensia 8anca, Zze vytah skonéi na 5.poschodi, ako Ze skonéi na prizemi. Preco je to tak? Pocet
véetkych mozZnosti ako mdZeme hodit kocky je 36. Poschodia, na ktorych skonci vytah pri jednotlivych hodoch
kockami, sU zaznadené v tabulke. Napr. 3.stipec a 2.riadok: 3 a 2. Rozdiel hodnét je 1, vytah skonéi na
1.poschodi.

Po preskimani tabulky zistite, Zze sa v nej najcastejsie objavuje 1.poschodie. To znamend, Ze pri velkom pocte
hodov je najvys$Sia Sanca, ze bude vytah najcastejSie chodit na 1.poschodie. Ako vac$ina z Vas spravne napisala,
nie je to vsSak isté. Tomuto poschodiu je len priradend najvyssia Sanca. Naopak najmenej krat sa v tabulke
vyskytuje 5.poschodie. (Porovnajte si to s vysledkami vasich hodov). Pri skutoc¢nych hodoch kockami to tak
nemusi byt vzdy. Tato vlastnost sa objavi az pri dostato¢ne velkom pocte pokusov. Preto sa niektorym z Vas ani
po patdesiatich hodoch kockami nepodarilo zistit, na ktoré poschodie bude vytah chodit najéastejsie.
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Priklad ¢ 4 (opravoval Anino Belan)

Uloha sa dala riesit viacerymi spdsobmi. Jedna moznost bola vypisat si véetky moznosti, ako mézu byt
Rudolfus, Naika a Horus doma a potom vylUdéit tie, ktoré odporuji zadaniu. VSetkych mozZnosti je
osem:

Rudolfus Naika Horus
1. Doma Doma Doma
2. Doma Doma Prec
3. Doma Prec Doma
4. Doma Prec Prec
5. Prec Doma Doma
6. Prec Doma Prec
7. Prec Prec Doma
8. Prec Prec Prec

KedZe vieme, Ze ak nie je doma Rudolfus, tak je doma Naika, tak vidime, Ze moznosti 7 a 8 su
zlé. KedZe vieme, Ze ak je doma Horus, tak doma nie je Naika, tak vidime, Ze moznosti 1 a 5 su zle. A
kedZe vieme, Ze ak nie je doma Horus, tak je doma Rudolfus, tak vidime, Ze moznosti 6 a 8 su zle.
Ostali nam teda iba moznosti 2, 3 a 4. A kedZe je Rudolfus v kazdej z nich doma, tak musi byt doma.

Uloha sa dala riedit aj inak: Su iba dve moznosti. Bud Horus je doma, alebo nie je. Ak Horus nie
je doma, tak podla tretej vety Rudolfus je. Ak Horus je doma, tak podla druhej vety urcite nie je doma
Naika. Ale kedZe podla prvej vety vieme, Ze Naika a Rudolfus nemdzu byt naraz pre¢, tak Rudolfus
musi byt doma. Rudolfus teda musi byt doma aj ked Horus doma je, aj ked doma nie je. (Podobne sa
da Uloha riesit aj ked namiesto Horusa za¢neme s Naikou.)

ESte ind moznost je ukazat, Ze predpoklad, Ze Rudolfus nie je doma, ma za dbsledok nieco, ¢o nie je
pravda. To by znamenalo, Ze ten predpoklad je zle. Ak Rudolfus nie je doma, podla prvej vety vieme,
ze je doma Naika. Ale druha veta ndm hovori, Ze Naika a Horus nie si naraz doma, takze Horus musi
byt prec. A tretia veta ndm hovori, Ze ked' je Horus pre¢, Rudolfus musi byt doma. Ale to je zle, lebo
sme predpokladali, ze Rudolfus doma nie je. A kedZe sme ukazali, ze je ten predpoklad zle, tak
Rudolfus musi byt doma.

Priklad ¢. 5 (opravovala Kata Jasencdkova)

Miesta, kde kobylka doskocila, ozname tak, ako na obrazku.
Snazime sa zistit velkost uhla CBA, oznaéme ho a. KedZe
kobylka robi rovnako dlhé skoky, trojuholniky BED a BFG su
rovhoramenné. Takze aj uhly BED a BFG maju velkost a. Sucet
uhlov v trojuholniku je 180°, preto uhly BDE a BGF maju
velkost 180° - 2a. Uhol EGF je susedny k uhlu BGF a preto je
jeho velkost 180° - (180° - 2a) = 2a. Rovnako uhol EDF méa
velkost 2a, lebo je susednym uhlom k uhlu BDE. Trojuholnik
GEF je rovnoramenny, preto su uhly EGF a GEF rovnako velké.
Teda velkost uhla GEF je 2a. Aj uhly EDF a DFE sa rovnajq,
lebo DFE je rovnoramenny trojuholnik. TakZe velkost uhla DFE D F
je rovnaka ako velkost uhla EDF a to 2a.

Vsimnime si, Ze pre sucet uhlov v trojuholniku BFE plati: 5a = 180°. Z toho dostavame a=36°.
Vel'kost uhla CBA je 36°.




Priklad ¢ 6 (opravovala Denisa Muthovda)

Rudolfus si na pusti napisal do piesku dlhokanske Cislo, zlozené len z cifier 0, 1, 2, 3, 4, 5 a 6. V jeho
Cisle sa nachadzali vSetky dvojciferné kombinacie vyssie uvedenych cifier. T.j. 10 11 12 13 14 15 16 -
2021 2223242526 -30313233343536-4041424344 4546 -50515253545556-6061
62 63 64 65 66. Dokopy je to 42 r6znych dvojcifernych Cisel a teda 84 cifier.

Nasou Ulohou je najst ¢o najkratsie Cislo tak, aby v fiom boli vSetky dvojciferné kombinacie 0 azZ 6.
Najskdr sme si vSimli, ze napr. ¢isla 111213 sa daju usporiadat ako 11213, teda jedna cifra nam
zmizne. Tento postup je mozny zo vSetkymi Cislami, okrem tych, ktoré sa koncia 0, pretoze pri zmene
poradia ¢i vypadnuti cifry, by sa cislo zmenilo na jednociferné. Za¢nime usporaduvat Cisla, ktoré
nemaju v sebe 0.

11213141516- v tomto Cisle okrem vsetkych zacinajlcich na 1 st aj disla 21, 31, 41 a 51

- - v tomto cisle uz mame aj vsetky cisla zac¢inajuce na 2 su aj 32, 42 a 52

- - teraz vsetky cisla na 3, plus 43 a 53

- - tu su vsetky 4 a navySe aj 54

- - a na koniec aj -6, teraz mame vsetky cisla okrem 61 a cisiel s 0 (10, 20, 30, 40, 50, 60).
Retazec teraz vyzera takto:

11213141516

Doplnime zvy3$né Cisla, zaneme 10, pretoze chceme este vytvorit 61.

Celé dlhokanske cislo je tvorené 48 ciframi:

11213141516 102030405060

Tymto sposobom sme vytvorili najkratsie mozné Cislo, podla uvedenych podmienok. KratSie by uz bez
straty nejakého dvojciferného cisla neslo.



